

# 两会热词串联武进昂扬曲线

□ 记者 张可馨

1月的武进，“两会时间”如约开启。

着眼关键之年，谋划关键之策。“深化改革”“绿色发展”“城乡融合”等两会热词的背后，是人民群众的期盼、重托，也是武进的步履所向。

发展新质生产力，怎样激发科技创新力？提升城乡面貌，如何打造“经得住远眺、耐得住细看”的“长三角最美湖湾城”？如何完善公共服务体系，进而更系统地解决民生问题……每个问题都事关武进未来，也事关我们每一个人。

## 热词 1 深化改革

深化重点领域改革，理顺开发区与乡镇、国企与乡镇、部门与国企“三大关系”；深化国有企业改革，推动国有企业厘清主营功能、做强核心业务、健全内控机制、规范投资行为；深化营商环境改革，擦亮“A武进”营商品牌……2025年，诸多重点领域改革任务，成为大家关注的焦点。

2022年，江苏国经控股集团有限公司开始构建“基金+基地+城市”新模式，通过百亿母基金资源、运营主题化园区、构建全方位服务体系，营造了良好的产业发展生态。2024年，国经集团为湖塘科技产业园、牛塘虹溪科技企业孵化器载体平台招引各类项目132个，夯实产业质态提升基础。区人大代表、国经集团董事长徐亚娟表示：“国经集团将通过整合产业基金、产业园区、产业运营和产业服务四大功能，持续推进创新链、产业链、资金链、人才链的深度融合，加速武进战略新兴产业布局传统产业转型升级。”

## 热词 2 绿色发展

政府工作报告明确，要保持定力、逐绿而行，谱写更可持续发展的生态新篇。近年来，武进坚决扛起太湖治理上游区域应有担当，明确太湖治理“一号工程”地位，形成“1+8+5”治理思路，即锚定“水质持续改善、完成省市下达目标任务”这一总体要求，紧扣涉磷企业整治、农业农村环境整治、洮滆片区生态保护修复等8个专项行动，突出“一湖、一浜、一网、一链、一带”5个重点。

2024年，太湖湖心区水质首次达Ⅲ类水标准。在区政协委员、常州市武进区水政监察大队副大队长钱亚平看来，打好本轮太湖治理收官战，走出太湖治理武进路径，就是要坚持“1+8+5”治理思路，加压推进太湖综合治理工作，坚持科技治湖、源头治湖、系统治湖，确保国考断面水质稳步提升、滆湖水水质改善成果持续巩固、太湖武进水域总磷浓度继续压降。

## 热词 3 城乡融合

推动城乡融合，武进将掀起“两湖”建设热潮，营造高品质城市空间；坚持精品规划、精微更新、精细治理，推动城市品质进阶；激活乡村振兴动能，深化“强村公司+抱团发展”试点，提升农村经济活力。

常州西太湖科技产业园作为“两湖”创新核心区所在，发展的脚步从未停歇。2024年，西太湖排定重点项目55个，涉及基础设施和生态环境、总部经济和功能配套、科创平台和产业载体等。当前，南医大常州医疗健

康科技园一期项目主体建筑外立面施工完成70%，其中4栋公寓内部装修完成50%；西太湖生命科学产业园（一期）项目进入桩基施工阶段，华东师范大学附属常州西太湖学校项目总体进度已达70%……今年9月，华东师范大学附属常州西太湖学校将正式开学，迎来首批学生。“我们将着力打造优质精品工程、绿色工程、安全工程，让这所‘未来学校’早日来到师生和家长身边。”区政协委员、江苏致远教育发展有限公司总经理徐晔彦表示。

## 热词 4 转型升级

发展新质生产力，方向是产业转型升级，战略性新兴产业、未来产业是主阵地。

2024年，武进深耕“95X”现代产业体系，规上工业产值、工业开票销售分别突破6400亿元、7500亿元，总量及增速均为全市第一。其中，战略性新兴产业成为关键支撑，未来产业加速布局。

作为新能源之都首位区，武进充分发挥区域全产业链布局优势，坚持推进新型工业化，推动前沿技术布局，聚力发展新能源产业。主要从事高低压配电电器关键部件研发、生

产、销售、服务的江苏洛凯机电股份有限公司，将新能源产业作为企业发展新方向，不断提质增效。不久前，洛凯股份成功收购福州亿力45%股权，夯实配网及新能源所需开关类设备研发制造的业务基础，推动“风光储充配”一体化智能微网产品的市场化推广。“锚定‘全球高低压电器关键部件行业的领导者’这一战略目标，我们积极布局产业链上下游，让传统产业升级和新兴产业培育相并行、相促进。”区人大代表、洛凯股份董事长徐行充满信心。

## 热词 5 民生保障

聚焦百姓关切，办好更加可及的民生实事，是区两会的重要议题。政府工作报告中，一系列举措回应多群体、多层次的民生需求。

“医疗资源扩容下沉”是今年保障和改善民生的重点工作之一，武进致力深化紧密型县域医共体建设和医防融合工作。

“过去一年，作为医共体的牵头医院，武进人民医院和武进中医医院分别向各镇卫生院、

街道社区卫生服务中心派驻专家提供常态化诊疗服务，三级医院专家到基层坐诊制度日趋完善，全年坐诊共计5248人次，诊疗患者9.53万人次。”区政协委员、区卫健局党委委员奚剑波介绍，新的一年，将以“崇尚实干、勇争一流”的精神为舟楫，继续完善医疗卫生服务体系，增强基层医疗服务能力，确保每一位居民都能享受到优质高效便捷的健康服务。

## 人大代表认真审议 人大常委会工作报告

本报讯（记者 戴雪燕）1月5日上午，出席常州市武进区第十七届人民代表大会第四次会议的人大代表，认真审议了区人大常委会主任石伟东所作的人大常委会工作报告。

在各审议室，代表们踊跃发言、气氛热烈。大家一致认为，人大常委会工作报告政治站位高、工作内容实，总结了一年人大常委会在加强监督、推进法治建设、保障代表权益等方面的工作成效，为推动我区经济社会发展做出了积极贡献。

“人大常委会工作报告主题鲜明、内容丰富，充分体现了实干作风，是凝聚共识、鼓舞士气、催人奋进的好报告，为我们更好地依法履职明确了方向。”区人大代表孙东阳说，他将密切联系群众，积极代言发声，及时梳理整合收集的社

情民意向区人大汇报，努力践行人大代表的使命担当。

“发力培育一支高技能、高素质的技能人才队伍。”区人大代表周树明表示，将加强对报告的学习宣传，全面贯彻落实好本次两会精神，充分发挥武进工匠学院的平台优势，围绕我区重点产业领域，不断丰富技能人才培训课程、创新培训模式、健全培训体系，为武进产业发展贡献力量。

区人大代表周维芬表示，2025年是“十四五”规划收官之年，也是“十五五”规划谋划之年。作为一名基层人大代表，她将积极倾听民声民意，搭建好群众与政府之间的连心桥。同时，作为一名“理论+文艺”宣讲工作者，她将继续创作更多有筋骨、有道德、有温度的文艺作品，培养更多文艺轻骑兵，为理论宣讲贡献力量。



人大代表参加分组审议。钱全 摄